

一座城，如何融合“大”与“小”

在大城市生活的人，总是被其城市规模和现代化程度所吸引。但同时，又渴望得到触手可及、近在身旁的“小温暖”。

当楼越建越高、路越修越宽、城市越来越发达时，怎样以至纤至悉的民生关怀、城市治理的精细功夫，呵护每个人的“小安逸”“小确幸”？这也许是所有大城市在发展中都必须直面的问题。我们生活在大上海，是不是也曾被城市的精细管理所温暖过？

“小温暖”触手可及

每当夜幕降临，霓虹灯点缀下的高楼如巨人般矗立，街道上车流不息。都市喧嚣背后，我们内心更渴望的是那些简单而真挚的情感。随着城市高楼不断向上延伸、道路日益宽广，我们不禁思考：如何在快速发展的城市生活中，依然保留那些触手可及的小幸福？

工作在新成路街道，我亲身经历了这座城市在“大”与“小”之间的平衡。在我身边，就发生了许多细微而温暖的变化。

每年，嘉定都会将老旧住房综合改造工程列入政府重要工作。新成路街道从2018年试点启动老旧小区加

装电梯。如今，加装一部电梯早已不是什么难事。早在十年前，我住在新成路街道某小区的顶楼，上下楼十分不便，有时候为了节省体力，宁愿减少下楼次数。而现在，电梯的加装让老人、小孩的出行变得更加便捷，实实在在地解决了许多居民的出行难题。

工作之余，我会在家门口散步，距离单位不到一百米处就是斜泾河滨水步道的新成三四坊段，与水车马龙的大马路不同，这里总是能感受到宁静与惬意。贯穿东西南北的步道、转角即是美景的口袋公园……多样化的生活空间，是周边居民休闲的好去处。

不仅仅是居民能感受到城市精细

化管理带来的便利，快递小哥等户外工作者也同样在这座城市中感受到了家的温暖。今年6月，新成路街道方舟商圈网格通过整合与规划，方舟时代广场设立了嘉定首个商圈独立休息驿站——“红石榴”暖心休息驿站。这座“加油站”不大，但“五脏俱全”，为辛苦奔波的户外工作者们提供了一处歇脚的地方。

身边的这些小变化，体现在硬件设施的建设上，更体现在人文关怀上。人们在这座城市中奔波忙碌，为发展贡献着自己的力量，而城市也为他们提供了归属感和幸福感。

杨晨伟

处处彰显小安逸、小确幸

作为从小在上海长大、生活的小囡，我感觉上海这座城市其实很“小”，处处彰显着“小安逸”与“小确幸”。

上海的“大”，体现在宏观层面的规划与建设上。从浦东新区的崛起，到黄浦江两岸的璀璨夜景，再到四通八达的地铁网络，无一不彰显着这座城市的发展速度与雄心。然而，在这些宏大的建设背后，上海同样注重居民“小生活”的打造。

近年来，上海围绕打造宜居、韧性、智慧城市，结合城市更新和美丽上海建设的要求，持续“绣花”般精细治理城市。周末外出逛街玩耍时，我发现各个街区、道路两边的景观都有了明显提升，随处可见的口袋公园、主题街区，与周围的居民区、办公楼、商业中心融为一体。逐渐地，我也养成去苏州河旁散步的习惯，看着两岸灯光璀璨、绿意盎然，夜晚微风拂面，为Citywalk增添了几分浪漫与惬意。

当上海作为国际化大都市在快速发展的同时，也时刻关注着生活其中的小小个体。不断优化完善的上海公

共住房政策，为低收入家庭与外来务工人员提供了安全、舒适的居住环境。此外，上海还建立了完善的社区服务网络，包括社区医院、社区文化中心、社区养老服务中心等，为市民提供了全方位、便捷化的服务。这些措施无一不体现出上海在城市发展中对个体需求的关注与关怀，让每一位市民都能感受到城市的温暖与包容。

我身边有许多考到上海后决定再次奋斗打拼的同学朋友，在聚餐闲聊中，他们总爱一边“调侃”上海不断上涨的消费水平，一边又细数这座大城市给他们带来的温暖点滴。在这其中有人凭借创业打拼已经事业有成、有人找到携手相伴的另一半家庭幸福、有人通过努力很快拥有了自己的房子、有人分享起自己周末发现的新地标……

一城之美，在于精致；一城之治，在于精细。上海这座国际大都市以其精细管理和人文关怀，展现了“大”与“小”的完美融合。

陆佳琪

大城市中的“小温暖”

大城市高楼林立，车水马龙，人们往往被其宏伟的规模和现代化的生活方式所吸引。然而，在这繁忙与喧嚣的背后，每个人心中都藏着一份对“小温暖”的渴望。

记得小时候，外婆住在没有电梯的老式居民楼里，每次上下楼都是一场体力考验。但近年来，随着老旧小区改造工程的推进，许多像外婆这样的老人实现了电梯梦。政府不仅出资补贴，还协调邻里关系，确保工程顺利进行。如今，外婆家的楼道早已安装了电梯，不仅方便了老年人的出行，也让整个小区的生活品质得到了提升。

在上海这座不夜城中，快递外卖小哥是城市运转不可或缺的一部分。他们穿梭在大街小巷，为千家万户送去便利。然而，他们的居住问题曾一度成为社会关注的焦点。幸运的是，上海政府已经出台了相关政策，建设了一批面向新就业群体的公租房，为这些城市“摆渡人”提供了一个温馨、安全的栖息地。每当夜幕降临，看到他们拖着疲惫的身躯走进那盏为他们点亮的灯下，心中便涌起一股暖流——这是城市给予他们最直接的温暖与尊重。

在快节奏的都市生活中，许多小修小补的服务似乎逐渐被边缘化。但

上海的一些社区，却在努力保留这份“老上海”的温度。小区门口的菜场里，常常能看到一些便民维修铺，从修鞋、配钥匙到缝补衣物，这些看似不起眼的服务，却为居民们解决了不少燃眉之急。记得有一次，我的钥匙不慎丢失，正是小区门口那位老师傅，为我重新配了一把。

上海的精细管理，不仅体现在宏大的规划与经济发展上，更体现在对每一个个体的关注与满足上。它像一股细流，悄无声息地滋润着城市，让每一位生活在这里的人都能感受到城市的“小温暖”。

周志轩

圈地小幸福，转角大乐活

周末去陈家山、盘陀子公园搭帐篷；工作日午休时就能去365市民健身驿站锻炼一下；下班后再骑个单车停靠在北水湾大桥上赏个夜景……我所在的菊园，无论是购物、休闲还是教育、医疗，一切所需在15分钟步行范围内皆轻松可达，可谓出门即是景，转角遇到美。

每天，在菊园新区东部社区“我嘉·邻里中心”我嘉餐厅窗口旁的一块区域，总摆放着琳琅满目、不同品类的碱水面包以及饮品，主打碱水零蔗糖，有黑芝麻核桃包、旋风碱水贝果、黑金蓝莓乳酪贝果等多种口味，还配有不同的奶茶、咖啡。旋风碱水贝果和黑金蓝莓乳酪贝果是最受欢迎的品类，刚到早饭点，9.9元早餐套餐便已所剩无几。

前阵子，HAI 550里开了一家零售形式的干粮店，可以按照分量来结账。它本质就是“零拷”模式，是老一辈勤俭节约的理念，承载着代人满满的记忆情怀。如今，“零拷”也以一种崭

新的姿态回归到菊园新区东部社区“我嘉·邻里中心”我嘉生活馆。记得开业第一天，就吸引不少社区居民前来打卡“拷瓶”。

前不久，邻里中心完成内部功能提级建设，将中心大厅及餐厅内部区域打造成“共享客厅”，搭载花咖坊、新迎园等优质资源。除了为周边居民、企事业单位提供洽商议事、活动交流、餐饮茶点等服务以外，还针对不同的社区群体开展美食类、文化类特色主题活动，把“共享客厅”打造成为社区居民休闲交流、融合互动的好去处。

一个地方的魅力值不仅体现在人口结构的变化上，还体现在文化素养、人文关怀的提升上。近年来，菊园新区以人为本，尤其注重城区肌理的内在“滋养”，深入开展院地合作，开发建设了一批特色项目。菊园老茶坊、我嘉书房、荷享艺术品、音乐创作基地、智慧中心等公共空间，让居民不出菊园就能参与高品质的文化活动。

汤辰霞

细微之处照亮温暖

在上海这座繁华的大都市中，我们常常被它现代化的璀璨光芒所吸引。然而，真正能触动心灵深处的温暖，往往是那些看似微不足道却又无处不在的细节，就像家门口那座刚刚改造完的集贸市场所带来的变化。

走进改造后的集贸市场，首先映入眼帘的是焕然一新的环境。曾经昏暗潮湿的地面如今干净整洁，防滑地砖取代了旧有的粗糙水泥地，即使在雨天，也不用担心滑倒。摊位的布局更加合理，蔬菜区、水果区、肉类区、水产

区划分得井井有条，每个区域都有醒目的标识，让人一目了然。再也不用像以前那样在市场里兜兜转转，寻找自己需要的食材。

除了硬件设施的升级，市场的管理也更加精细。市场入口处设置了公平秤，随时接受消费者的检验，让缺斤少两的现象无处遁形。市场内还安装了空气净化系统，有效地减少了异味和细菌的滋生。在卫生管理方面，有专门的保洁人员不间断清扫，垃圾桶分布合理且清理及时，让整个市场始终

保持着清新整洁的环境。

对于我们这些生活在附近的居民来说，这个改造后的集贸市场不仅是一个购物的场所，更是一个社交的平台。周末的时候，我会和家人一起来市场采购食材，顺便和邻居们聊聊天、拉拉家常。这种邻里之间的交往和互动，让我们的社区生活更加丰富多彩。

在城市不断发展中，正是这些细微之处的精心雕琢，如同点点星光照亮了我们的生活，让我们在这座城市中时刻被温暖环绕。

毛佳凯



七嘴八舌

城市不一定要很大，但一定要有温度，在充满浓浓人情味的城市中，才能长久地幸福生活。——坚果
上海这座城市像海绵一样接受新事物，像沃土一样孕育创新，并不断用细节回馈每个人。——剑侠
城市有温度才能留住人，而人才是城市的根本所在。——猫乐蒂
人是城市的根基，看得见劳动者的需求，才能为城市气质增添无限暖色。——谷里谷外

不论来自哪里、出身如何，在为美好前程拼搏的路上，每个人都拿出了迎难而上的劲头，这种劲头彰显了城市的个性，城市则回报以现代文明下的舞台、秩序、高效、便捷。

——apple

曾几何时，我在大城市拼命打拼，不知是去是留。如今，安家在上海市后，逐渐体会到了这里暖暖的人文建设小细节。

——微尘